

大连市慈善总会 三届九次理事会议工作报告

各位理事、监事：

现就《大连市慈善总会 2023 年度工作情况和 2024 年度工作安排》做如下报告，请予审议。

一、2023 年工作回顾

在市委、市政府的正确领导和市民政局的悉心指导下，在社会各界和广大爱心人士的支持参与下，大连市慈善总会（以下简称：总会）按照新时代中国特色慈善事业的使命要求，紧紧围绕党和政府关于民生保障工作大局，充分发挥“第三次分配”作用，积极参与乡村振兴和基层社会治理，稳步推进各项工作有序开展。

全年共接收社会捐赠款物 1483.25 万元（其中：现金 1197.61 万元，计价物资 285.64 万元），累计拨付救助款物合计 1605.26 万元（其中：现金 1319.62 万元，计价物资 285.64 万元），惠及社会弱势群体 20000 余人次，较好地完成了各项工作任务。

（一）坚持政治引领慈善事业创新发展。习近平总书记在二十大报告中指出，要“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。”这不仅是党中央在新时代赋予慈善事业的神圣使命，也寄托着总书记对大力发展慈善事业、扎实推进共同富裕的殷切希望，为我们做好各项工作指明了方向。总会党支部在市民政局机关党委的坚强领导下，始终把学习贯彻党的二十大精神作为政治任务抓

紧抓实，通过集中学习、党课辅导、座谈交流、党日活动和自学等形式，以“党建+项目为载体”，深入开展“我为群众办实事”实践活动，确保全体党员干部职工学深悟透二十大精神实质，切实把学习成果转化运用在践行慈善为民宗旨、发挥三次分配作用、助力社会治理创新、服务民生保障体系建设、解决人民群众急难愁盼现实问题上来，在实现共同富裕的伟大征程中贡献慈善力量。

（二）认真抓好机构合并事宜，形成大连慈善发展合力。为有效整合慈善资源，促进慈善工作顺利开展，2023年初，大连慈善基金会（以下简称：基金会）向省民政厅提交了注销申请，并于5月22日在《辽宁日报》发布了基金会注销登记公告。期间，总会积极与基金会原捐赠方进行线下沟通，实现了对捐赠方的顺利衔接及维护工作。为了充分尊重捐赠单位和个人的意愿，在保证原捐赠协议约定内容不变的基础上，向各基金捐建单位和个人发送“基金使用变更商榷函”，既保障了捐赠单位和个人的合法权益，又保障了慈善项目的连续性。

经省民政厅批复同意，于10月24日依法完成全部注销程序，按《大连慈善基金会章程》规定将剩余资产全部转入总会继续实施慈善项目和开展慈善活动，原基金会工作人员的工作人事关系也全部转入总会。全体慈善同仁心往一处想，劲往一处使，努力推动大连慈善健康发展。

（三）努力拓宽募捐渠道，积极筹措慈善资金。一是继续开展慈善基金建设。支持和引导爱心企业、个人在总会设立慈善基金，持续参与慈善活动。当年，总会新建立各类慈善基金29支。其中：中国农业银行大连市分行建立“中国农业银行大连市分行慈善基金”，首期进账30万元；大连市人民检察院建立“大连市司法救助慈善基金”，已进账19.88万元；大连市唐氏中易残疾人康复训练指导中心建立

“唐氏中医星宝慈善基金”，已进账 15.04 万元；大连市甘井子区金南路小学建立“金宝慈善基金”，已进账 3.7 万元；大连市韩国人商会建立“零钱的希望慈善基金”，已进账 3 万元。

二是加强互联网募捐工作。总会依托自有的大连慈善网络信息平台（官网、公众号）开展线上募捐活动，通过策划推出符合网络募捐的慈善项目，及时公开收支信息、定期发布项目进展等方式，努力打造阳光透明慈善，并赢得捐赠人的认可，全年共有 9904 人次参与线上捐赠，接收慈善资金 115 万余元。此外，还充分借助腾讯公益、阿里巴巴公益等民政部指定的公开募捐信息平台开展线上筹款。如：在 2023 年“99 公益日”活动期间，总会在腾讯公益平台发布了“大连重疾救援”、“大连爱心助学”、“为中国导盲犬加油”三个项目，认领了大连多元智能教育研究中心发起的“支援憨宝以爱回馈”公益项目，通过前期走访、宣传、动员和培训的形式倡导社会各界参与，在“99 公益日”活动的三天内，总会共接收社会公众捐款 17.49 万余元。

三是开展主题募捐活动。总会结合各类节日策划开展募捐活动，并取得了良好的效果。在 2023 年“六·一”儿童节期间，总会联合市妇联、市民政局开展“关爱留守困境儿童，爱心助梦微心愿”活动，筹集慈善资金 10 余万元，帮助了全市 300 名留守困境儿童圆梦；在“中华慈善日”期间，总会承办了大连市“中华慈善日”主题宣传月活动启动仪式暨“幸福家园”慈善工程项目展示会，活动现场，总会与 10 个爱心企业、市民（家庭）代表签订万元基金和小微基金捐赠协议，大杨集团有限责任公司等 7 家爱心企业举牌捐赠慈善款物 385 万元。

四是积极探索消费附捐新模式。为引导餐饮、零售企业参与慈善捐赠，总会首次与中山区虎滩莲钰汤饭餐饮店积极

沟通并达成一致，签订了消费附捐合作协议，约定店内每成功销售一笔汤饭即向总会捐赠 1 元钱，专项用于开展“支援憨宝上班”项目。据统计，当年共产生消费订单 5411 笔，取得了良好的效果。此模式正在积极推广中。

五是开展应急募捐活动。2023 年 8 月份，受台风“杜苏芮”的影响，全国多地持续遭受强降雨，并引发部分地区洪涝与地质等灾害，造成重大财产损失和人员受灾。为帮助受灾地区的民众早日恢复生产生活，总会第一时间启动“风雨同舟 抗汛救灾”专项募捐活动。期间，共接收社会各界爱心企业和个人捐款 130.53 万余元，计价物资 200 万余元，并及时按照捐赠人意愿拨付到河北、黑龙江、吉林受灾地区。12 月 18 日，甘肃临夏州积石山县发生 6.2 级地震后，总会立即向社会发出募捐倡议，并发起了“驰援甘肃抗震救灾”项目，号召社会各界爱心企业、爱心组织、爱心人士积极行动起来，慷慨解囊，踊跃捐助，帮助灾区同胞重建家园、早日恢复正常生产生活秩序，一个多月的时间共收到 1077 笔捐赠，金额 86 万余元。

(四)扎实开展慈善救助，确保帮扶精准高效。总会围绕党委政府关心、群众“急难愁盼”的民生事项，策划实施了 23 个慈善项目，发放救助款物 415.8 万元，惠及各类弱势群体 18849 人次。此外，还根据捐赠企业和个人的意愿，拨付了用款申请 63 笔，涉及助学、助医、助残、助老、扶贫济困、公益活动六个方面，累计支出金额 553.289 万余元。

在助医方面投入善款 27.55 万元，开展了大连市儿童重大疾病救助、肛泰慈善健康行、帕金森 DBS 救治和鑫海合星心脏救治等慈善项目，救助患者 9 名，为 2677 名辖区居民进行肛肠胃肠方面义诊；在助学方面投入出善款 111.97 万元，资助我市贫困家庭学生 2627 人。其中，总会联合市妇联、市民政局共同开展的关爱宝贝计划之“阳光·家·微书房”、

“微心愿”慈善项目，资助了留守、困境儿童 400 名，得到了社会各界的认可和好评；在扶贫济困方面投入善款 97.3 万元，开展了紧急救援、农民工援助、万元基金救助和蓝海川流慰问等慈善项目，惠及各类弱势群体 514 人次。其中包括在高新园区试点开展的“幸福家园”慈善工程，当地社工站申报、承接了 8 个惠民公益项目，为辖区内部分困难群体提供了切实有效地帮助，在助力基层社会治理方面发挥了补充作用；在助残方面投入善款 24.14 万元，开展了让肢残者站起来、支援憨宝上班等慈善项目，为 22 名下肢残疾人免费安装或更换了假肢；在公益类方面投入善款 29.17 万元，开展了“心”健康快车慈善项目，为我市辖区 13000 多名居民进行了免费的义诊筛查和心脏急救知识培训；在对口帮扶方面，总会按照市委、市政府的工作部署，在 8 月底完成了既定的对口帮扶任务。其中，投入 5 万元为朝阳市 10 名品学兼优的贫困应届高考学生每人发放了 5000 元助学金；投入 25 万元为西藏那曲市 50 户贫困家庭每户提供了 5000 元的牧草，支持他们发展牧业产业。

此外，还积极策划培育新的、有影响力的慈善项目，实现了以项目促进募捐。结合社会较为关注的未成年人保护问题和相关职能部门的工作职责，总会与市卫健委、市妇女儿童医疗中心经过反复讨论磋商，就社会关注度不断提高的孤独症群体，设计实施了大连市“孤独症谱系障碍儿童社会融合”项目。同时，为助力孤独症儿童康复，推动儿童健康事业稳步发展，市卫健委还专门印发了《关于进一步规范做好 0-6 岁儿童孤独症筛查干预服务工作的通知》，这也为总会下一步实施孤独症救助项目提供了机制保障，逐步形成全社会关心、关爱孤独症儿童的良好氛围。总会还联合大连医科大学附属一院策划了“站起来的希望 小儿脑性瘫痪救助”项目，并成功对接了卓涛企业营销有限公司定向捐款 200 万

元，用于对符合条件的脑瘫孩子提供干细胞治疗。

总会还积极争取外埠慈善项目资源，实施中华慈善总会援药项目 13 个，惠及大病患者 3100 人次，发放援助药品折合人民币约 3496.87 万元，有效缓解了重病患者家庭的经济压力；承接辽宁省慈善总会蓓蕾大病救助、应届高考毕业生助学、儿童先心病救助和高龄低保老人助医包发放等民生公益项目，资金总额 52.36 万元，惠及我市 29 名大病患儿、25 名低保学生、1 名先心病儿童和 665 名高龄老人。

(五)规范义工管理，促进志愿服务提质增效。一是实现义工服务活动和工时记录电子化。基本完成了义工注册登记由线下向“中国志愿服务网”信息平台转移工作。并根据实际运行经验进一步优化了义工操作流程指南，通过总会官网和公众号向社会发布，方便大家查询了解。截至目前，已经有 96 支义工团队完成线上注册并使用，2 万余名新老义工通过“中国志愿服务网”平台进行志愿服务活动申报和记录工时。2023 年 3 月，总会开展的义工晋星表彰活动中，获得晋星表彰的 708 名义工均是严格按照“中国志愿服务网”平台的服务时长记录进行统计出来的，真正做到了严谨公正、阳光透明。二是慈善义工培训规范化。根据《志愿服务条例》《志愿者招募和培训工作指南》（征求意见稿）等相关文件的要求，积极推动大连市民注册使用中国志愿服务网，引导义工每年完成不低于 40 小时的志愿服务。义工部还研发了相应培训课程、组建了志愿服务培训讲师团队。全年共开展各类志愿服务基础培训 19 场，参训人数达 1153 人，并为参与培训的市民颁发了证书。此外，还培养了一批素质高、能力强、有亲和力及服务专业的“当值义工”，每周三、周六在义工服务中心负责对市民在使用“中国志愿服务网”平台过程中遇到的注册登记、实际操作和疑难问题等进行解答工作。三是义工活动常态化。各级义工队伍建设发展及常规

活动有序开展，围绕创建文明城市以及安老、扶幼、助残、济困、助学等公益方向开展义工社会服务活动。

(六) 不断创新宣传载体，大力营造慈善氛围。全年围绕“慈善救助项目”、“基金建设”、“义工志愿服务”等重点工作，积极联络各级媒体，组织策划宣传报道 120 余篇/次。同时发挥自媒体平台功能，发布“中华慈善日”主题宣传月活动稿件 48 篇；编印 1000 册 2023 年期《大连慈善》。一是会同募捐部与大连抖音服务商探讨总会抖音账户运营及借助技术实现平台开通募捐途径，拓展平台功能，更好的服务全局。二是利用中悦文化传媒（大连）集团有限公司和欢腾文化传媒（大连）有限公司捐赠的户外广告大屏资源，围绕宣传慈善法、弘扬慈善精神，在中华慈善日、99 公益日期间于市区人流密集地段高频次发布广告宣传。三是结合中华慈善总会开展的 2022 年度“全国慈善会系统榜样宣传推介活动”，经过在全市慈善会系统内摸底、筛选、推介，最终有慈善人物 1 个、爱心企业 2 个、爱心企业家 1 个、品牌项目 1 个获得殊荣，由中华慈善总会通过《慈善公益报》和汇编宣传册，对评选出的典型，进行全国行业范围的、更高维度的宣传报道，反响强烈。

(七) 加强自身建设，永葆慈善活力。一是完善制度建设。进一步完善了公章、便签使用，及档案查阅、借阅流程；制定了《信息平台管理办法及实施流程图》《关于总会在公务活动中接收的礼品、纪念品的管理规定》《大连市慈善总会车辆管理暂行规定》等相关管理制度，确保各项工作更加规范有序。二是加强财务管理。充分、高效运用慈善财产，并遵循管理费用最必要原则，厉行节约，减少不必要的开支。严格按照《公益事业捐赠票据使用管理暂行办法》办理申领和使用捐赠票据。三是加强信息公开。严格按照《慈善组织信息公开办法》要求，及时通过“慈善中国”平台和总会官

网发布募捐及善款使用情况、年度工作报告、年度审计报告等公开信息，自觉接受社会监督，提升公信力。四是加强慈善人才队伍建设。组织召开了全市慈善组织业务培训会1次，共有15家慈善组织参加，邀请了税收政策、项目规范化管理、志愿服务与筹资、心理疏导等方面专家学者进行授课，让参与的慈善工作者受益匪浅。还开展内部业务培训及全员党建、团建活动6次，着力提高业务素质，提升团队凝聚力。同时，总会不断建立健全薪酬体系制度，保障员工权益，激发工作热情，促进慈善事业健康发展。

二、2024年工作计划

党和国家明确提出要构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系，赋予了慈善事业新的使命、新的要求，为慈善事业的发展提供了行动指南。2024年，总会将重点抓好以下几方面工作：

(一)持之以恒抓好党建工作，为慈善事业发展提供坚强组织保证。我们要认真贯彻落实党中央对社会组织党建工作提出的明确要求，强化总会党组织政治功能和组织力，认真开展“党纪学习教育”，严格落实“三会一课”等各项制度，做好经常性思想政治工作，教育引导党员干部坚定理想信念，强化责任担当作为，增强总会凝聚力向心力战斗力，为慈善事业发展贡献力量。

(二)积极拓宽筹款渠道，推进互联网募捐工作。充分发挥总会官网的平台募捐功能，为各区县市慈善组织赋能，形成全市慈善发展合力，拟以个案救助为发力点，根据困难群众多层次、多样化、差异性救助需求发布求助信息，引导社会爱心人士积极参与，帮助困难群众解决实际问题，实现政府救助与慈善帮扶的有效衔接。同时，要利用好新开辟的字节跳动公益平台，发挥抖音视频传播的优势，策划好上线筹款项目。继续加大慈善基金建设力度，积极向我市中高

收入人群和爱心企业大力宣传个人万元基金和小微企业基金，普及免税政策，力争新建慈善基金 100 支。认真做好捐赠者的维护工作，加强与捐赠企业的沟通联系，通过向其反馈善款使用情况，让捐赠企业感受到做慈善的尊重与成就，增加企业自身的荣誉感和责任感，从而激发继续支持大连慈善事业的热情。

（三）巩固传统品牌救助项目，拓展慈善项目新领域。继续做好紧急援助、爱心助学等救助效果佳、社会反响好的品牌救助项目，积极争取中华慈善总会、省慈善总会相关项目在大连落地实施。同时，以巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、实现共同富裕等方面为重点，围绕群众“急难愁盼”的问题，设计实施更多贴近群众需求的慈善项目，充分发挥慈善第三次分配作用，彰显大连慈善的责任与担当。

（四）加强义工队伍建设，提高志愿服务质量。继续推广使用“中国志愿服务网”平台，借助平台实现对义工注册、志愿服务活动发布管理的数字化，并按照《志愿服务条例》做好志愿服务时长记录工作；做好义工骨干梯队人才培养，开展形式多样的义工培训活动，让义工与慈善共同成长。

（五）加大慈善宣传力度，营造良好社会氛围。积极与新闻媒体的沟通联系，深入挖掘慈善典型，发挥慈善榜样的引领示范效应。同时，结合“中华慈善日”“99 公益日”等时间节点和总会的重点工作做好宣传报道。

（六）提高自身能力建设，激发慈善发展动能。慈善事业的发展离不开人才，总会要进一步加强慈善人才培养，逐步打造出一支思想觉悟高、工作能力强、责任意识牢的专业化慈善工作团队，以适应新时代慈善事业要求，承担起新时代赋予慈善的历史使命。

（七）学习贯彻新修订的《慈善法》，坚持依法行善、依法治善。慈善法是我国慈善领域的基本法，是我们开展慈

善工作的根本遵循。我们要以新的《慈善法》颁布施行为契机，认真组织慈善法学习和普法活动，对照新的法律梳理总会业务流程和内部管理管理规定，切实用法律规范慈善工作全过程、全领域，真正做到依法治善、依法行善、依法促善，推动慈善事业取得更高质量的发展。

各位理事、各位监事，新时代慈善事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，肩负着第三次分配、巩固脱贫攻坚成果和促进共同富裕的光荣历史使命。让我们携起手来，以习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，在市委、市政府的坚强领导下，不忘初心、坚定前行，努力推进我市慈善事业健康发展，为构建和谐大连作出新的更大贡献。